

DOMOVINA

Oglasi:

Za 1 mm x 60 inseratnega stolpca mali 80 vinarjev, uradni 1-20 K, poslano, posmrtnice in reklame 2 K. Večkratne objave popust.

Izhaja ob ponedeljkih, sredah in petkih.

Upravništvo „Domovina“ v Ljubljani, Šodna ulica 6. Uredništvo „Domovina“, Miklošičeva c. 16, Tel. 72.

Naročnina:

Za celo „Domovina“ (trikrat na teden) mesečno 3 K, četrtletno 9 K, polletno 18 K, celoletno 36 K. Petkova številka mesečno 1 K, četrtletno 3 K, polletno 6 K, celoletno 12 K.

Strah pred kancelparagrafom.

Kancelparagraf je zbegal duhovščino. Ne vse, Tistih ne, ki imajo dobro vest. Tistih ne, ki z lece oznanjajo božjo besedo. Oplašil je politikujčo duhovščino, ki zlorablja cerkev.

Kancelparagraf pride gotovo, o tem ni dvoma. On pride prej ali slej, kajti ogromna večina naroda je napredna in si ne more pustiti dopasti, da se nekažnjeno strelja s priznice, spovednice in altarja.

Klerikalci taje, da politizirajo s priznice. Oni govore, da je to izmišljotina hudobnih liberalcev. V Beogradu so čisto nedolžni in bridke solze pretakajo o tem, kako jih preganjajo v Sloveniji.

Zato smo se odločili, da opuščamo obzirnost in razkrinkamo to novo hinavstvo. Začeli bomo objavljati politične pridige besnečih Sušteršičev.

To je zopet speklo klerikalce. „Duhovščina ljubljanskega mesta“ je v „Slovencu“ 2. julija 1920. izjavila, da kancelparagrafa ne bo pripoznala. Torej tudi državnega zakona ti dvomljivi patrioti ne bi priznali! No, vprašal jih ne bo nihče.

Boj, ki ga vodimo zoper zlorabo cerkve, je boj za čiščenje cerkvenega življenja, boj za ver-

ski mir v deželi, boj za povzdigo pravnosti. Zato ga bomo vodili do zmage. Z nami je v srcu tudi poštenejši del duhovščine, ki ječi pod persekucijami SLS. in škofa. Proti nam so le duhovni-strankarji, ki jim je vera le sredstvo, da dobe duševno moč nad ljudstvom. Te narodne škodljivce moramo pobijati.

Klerikalce silno zbode, če kdo zahteva bogoslužje v narodnem jeziku. Vatikan ne da Jugoslovanom nič, pač pa še krči že prej postoječe pravice glagolskega bogoslužja. Naša duhovščina s škofom vred ne stori tu nič. Samo ponižno prositi, to ne izda. Papež je politik in da samo na pritisk. Ko so Čehi začeli prestopati v narodno cerkev, se je Rim takoj udal! Ves narod in gotovo tudi država bi odločno akcijo za narodno bogoslužje podpirala. To bi nas zblížalo pravoslavnim rojakom. A škof noče. Vsi „koraki“ so le pesek v oči, dokler ne pristopi resen pritisk. Škof Jeglič in vsi slovenski duhovniki so mlačni v vprašanju bogoslužja. Pomislite le, kakega pomena bi bilo na Primorskem, če bi tam darovali v narodnem jeziku!

Klerikalci proti Srbom.

(Dopis.)

Slavno uredništvo! Vaša borba proti klerikalcem kot strupenim protivnikom Srbom in dinastije je zadela v centrum. Če hoče naša država dobro uspevati, če se hočejo naše razmere izčistiti, mora vsa SLS pošteno stopiti na pot popolne sloge s Srbi, ljubezni do dinastije in opustiti vsako ščuvanje.

Rečem: vsa SLS. Da sta Jeglič in Brejc na dnevih pri vladarju bila vdana in da nista zavračala nad Srbe, to vemo. Da „Slovenec“ previdno plava, to tudi vemo. Vemo pa ravno tako, da od spodaj velik del duhovščine ruva in ščuje, kriči nad Srbe in dinastijo in budi plemensko strast. Ta del duhovščine ima večino. Susteršičevi pristaši rastejo. Le mal del duhovnov je idealen. A ta je reven, na slabih farah in boječ, kaplani se kar boje, da jih škof zapodi.

Nam kmetom tega ni treba dokazovati. Nam kmetom pa SLS in „Slovenec“ zaman tajita to

ščuvanje. Godi se to vsak dan pred našimi očmi. Nikjer niso duhovni za sprejem regenta kaj prida storili. Pač pa so zabavljali in iskali na tihem, nekateri javno.

Ta boj moramo izbiti do konca. SLS mora gonjo proti Srbom opustiti, a ne le v „Slovencu“, ampak do poslednjega svojega župnika in hlapca. Ona je odgovorna zanjo.

Milo zatrjevanje v „Slovencu“, to ne velja nič. Dejstva govore po vsi deželi.

Zato pa objavljajmo vse slučaje, da bo konec hinavstva.

Slovenci in Srbi so brati. Zlasti sta tudi brata slovenski kmet-trpin in srbski kmet-junak. Slovinci brez Srbom smo ničle, ki ne bi imeli ne jesti in bi postali žrtev Italijanov. Kdor seje razdor proti Srbom, je izdajalec.

Letošnja svetovna žetev.

Po vseh časniških poročilih je pričakovati, da bo letošnja svetovna žetev precej pičla in da ne bo mogla zadostiti potrebi. Le malo je dežel, ki bodo mogle same pokriti svojo potrebo. V Franciji se nadejajo, da se bodo mogli prehraniti z lastnim pridelkom, ako se bo še nadalje iz žita namlelo 80 odstotkov moke. Vse vrste žita stoje tam prav dobro, a obdelano je letos le 4.895.000 hektarjev (leta 1919. le 4.579.000 hektarjev), medtem ko se je navadno obsejalo čez 6.000.000 ha. Rumunija, Ukrajina in Madžarska se bodo mogle same prehraniti, a ne ve se, jeli in koliko žita bodo mogle izvoziti.

Severna Amerika pričakuje letos od ozimne pšenice 504.000.000 bushelov, dočim je lansko leto pridelala 732.000.000 bushelov izredno lepe pšenice. Od jare pšenice se pričakuje 277.000.000 (lani 209.000.000), ovsar 1.315.000.999 (lani 1.248.000.000), rži 80.000.000 (lani 79.000.000), ječmena 185.000.000 (lani 166.000.000). Ti prebitki pa ne morejo nadomestiti izpadek pri-

ozimni pšenici in tako Severna Amerika ne bo mogla preskrbeti pasivnih držav (Italija, Nemčija, Avstrija) takoj kakor v pretečenem letu, ko preskrba ni bila zadostna.

V Argentiniji je žetev — zlasti vsled pomanjkanja delavnih moči, katere so prej prihajale tja iz Italije — tako slaba, da ne zadostuje za lastno potrebo. Zato je, kakor javljajo časopisi, izvoz popolnoma zabranjen.

Tudi v Avstraliji je žetev slaba, a pridelki gre po pogodbi ves v Anglijo in vsled tega za ostali svet ne prihaja v poštev. Isto velja za Kanado in za Indijo, v kateri poslednji bo žetev letos prav dobra. A vse to ne zadošča, da se preskrbi Anglija, a kamo-li ostali svet z normalno potrebo žita in tudi ni upanja, da bi ta položaj mogel obrniti na boljše, dokler ne začne zopet pritekati žito iz onega ogromnega rezervoarja za prehrano Evrope — iz Rusije, Ukrajine, Sibirije. To spoznanje je prisililo Anglijo, da skuša doseči sporazum z Rusijo; razumljivo je vsled tega

tudi, da se Italija in končno tudi Francija spuščata v pogajanja z boljševiško Rusijo.

Za Jugoslavijo je to stanje svetovne žitne produkcije ogromne važnosti. Brezdvomno cene žitu na svetovnem trgu ne bodo padle, ampak se utegnejo še dvigati. Ako bomo kolikor toliko spretni, doseči moremo po svoji zemljepisni legi višje cene za naše žito nego Amerika za svoje, in to vse lahko pride v korist našim pridelovalcem, naši valuti in naši državi. Količina prebitka, ki bi nam mogel biti letos razpoložljiv za izvoz, znaša po podatkih, ki jih je navajal doktor Oton Frangeš na zadružnem kongresu: pšenice en milijon kvintalov, ječmena 1.500.000 kvintalov, ovsar 800.000 kvintalov, koruze 7 milijonov kvintalov in krompirja en milijon kvintalov. Vrednost tega prebitka znaša — računajoč pšenico po 600 K, ječmen po 500 K, oves po 350 K, koruzo po 400 K in krompir po 100 K — skupaj 4.500 milijonov kron. Če pa računimo s ceno svetovne trgovine, tedaj bi ta dohodek našega poljedelstva znašal približno šest milijard kron. Če upoštevamo še vrednost možnega našega izvoza živine s 3.500 milijonov kron, mogli bi letos skupiti približno 9 milijard samo iz gospodarskih proizvodov.

Ogromnost teh števil, ki niso nikaka fantazija, nego so utemeljene na desetletnih povprečnih številkah pred vojno, nas zamore uprav osupniti. Mi moramo razumeti konjunkturo trenutka ter jo po možnosti izkoristiti v korist pridelovalcev in države. Treba je trdne organizacije izvozne (in uvozne) trgovine, ki naj s to „reko zlata“ upravlja tako, da bo v resnici oplodila njive gospodarjev, a ne samo žepe posredovalcev.

V tej organizaciji pa mora — tako zaključuje dr. Frangeš svoja izvajanja v „Jugoslovanskem Ekonomistu“ — igrati odločilno vlogo zadružništvo, ki edino je poklicano, da privede vso korist današnjega položaja svetovne trgovine v roke onih, katerim v resnici pripada: našim pridelovalcem.

Pokret za Narodno Cerkev v okupiranem ozemlju.

(Dopis iz duhovniških krogov.)

Duhovniki na ozemlju, okupiranem po Italijanih, so narodno mnogo zavednejši od onih duhovnikov, ki so ostali tostran demarkacijske črte. Dočim so namreč ti slednji „bolj papežki od papeža“, rimski skozi in skozi, so oni svečeniki tam doli spoznali, kaka nevarnost je za naš narod Rim, in to zlasti sedaj, ko se dober del našega naroda nahaja v politični odvisnosti od Rima. V tem kratkem času poldruga leta italijanske okupacije je namreč Vatikan pokazal, da čisto nič ne zaostaja za najslabšimi in najimperijalističnimi laškimi prenapeteži. To se je pokazalo že takoj v početku okupacije. Laška vojna oblast je pričela v zasedenem ozemlju preganjati vse naše inteligente, med njimi seveda tudi naše svečenstvo, ki je hotelo v cerkvah ohraniti dosedanje običaje, predvsem narodni jezik. Razen drugih številnih protestov so bili odposlani tudi protesti papežu v Rim in to od strani duhovnikov samih, a papež ni imel niti časa, da bi odgovoril na te prošnje svojih vernih pastirjev. In niti potem, ko so si Lah dovolili odstaviti enega škofa (Mahniča) z njegovega sedeža, ni našel papež toliko moči, da bi se potegnil za tega škofa, ki ni nič drugega zakrivil nego to, da je branil narodne pravice. Da, še hušje si je dovolil papež, namreč direktno

